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b = acosC + ccosA

_ T T
b = acos < + ccos
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p = 4+~
2
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(12) a=+3.b=2(6+2),

c =

A T (B) 7

T
© 3

: AABCHlL 2181 VRUAL WU 3:5:del MHIRML 8.
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2be 26 +2)(2) 234D
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a + 2 = 2p2
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(A) sec20° (B) cosec20° (C) cor20° (D) U4l 215 gL Q.

AOAB ¥l sine Y-l Heedl,

_a __2
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25in70°
sin40°
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25in20° cos20°

1
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(106) (SRl 6L el 3y % 214 % 4 el vidold ol WU (V3 + 1) €, dl d Bisias dssn

) oA B3 + 1 © L o) L
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_Z’B » € 6

a___ b =< (sin105° =cos15° =

V6+/2
sind5°  sin105°  sin30° 4

A3 45°
R C B+l=b A

sl 12.14

A = %acsinB

= 242 )sin105°
= /2 cos15°

_ ﬁ(@) _ _ﬁ;l el : (C)

2cosA  cosB  2cosC g b
+ + =
b c bc  ca

(107) AABC Hi

T T T T
A) 5 ®) 3 © 7 D) ¢
B3da : AABC ¥4l AB = ¢, BC = g, AC = b ddl,

2cos A B 2cosC b
L cosB _a

a b ¢ bc ca
2l)2+c2—012 a2+02—b2 2012+192—c2
2bc 2ac 2ab 4 b
a * b * c =E+ac
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a + 2 - b2 =242 - 202
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A = % st

(A) 8 : 7 (B)12 : 7 (C) 24 : 7 (D) 16 : 7
Gla Al 3 4-b_c
4-576 A
a =4k, b = 5k, ¢ = 6k sy
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R _16 o6l
r 7
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T 5T 2T 37T
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(111)

G3q

2 2 2
a” +b° —c
C = —
CcoS 2ab
_9+25-49 15 _ -1 _2m )
= 266 - %= 21l C = = gawl : (C)
J— sin mZBAD

-~

. T m ~ . . -~ . c . Y
AABC i mzZB = 2, mZC= 2, D> BC 4 1:3 28uaul sidl@cus 52 8, dl 7=~y

1 1 1 2

A) NG B) 3 ©) Nl D) 3
. . sin(m£BAD) _ X
: AABD Hl B " AD @) A
. sin(mZCAD) _CD _ 3x oy B
AACD L sinC___AD _AD @)
(1) dal (2)L oRlid ddl,
T
sin (mZBAD) sinC _ 1 % 4
sin(mZCAD) sinB 3 B «x D 3x C

sin(mZBAD) | sinB 215l 12.15

sin(mZCAD) ~ 3 ginC

1 sin%
-3 sin%
_ 1.3
LREERN)
- 7 wUGL : (A)
A AABC il “vRUHAL WY Rl 4:1: 1 dl, Al el ey i Brsasl wRBHAL o
...... 2y,
A) 3 :2+3) B1:6 C)1:2+ .3 D)2:3

: AABCHL 28l vRU-l Husl ol 4:1:1 6.

QR 5 mZA = 4x, mZB = x, mZC = x
AABC i mZA + mZB + mZC = m. 04, 6x = m. »uel, x = %

2T T T
mLA—T, mLB—F,mLC—F

.~ a _ b ¢
€4, sinA  sinB  sinC
a b ¢
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(112)

(A) 42

B3 : cot(® — o), 3corB, cof(® + o) AHIdR AelHl 9.
cot(® — o) + cot(® + o) = 6¢cotO

cos (0 — o)

co(® — o), 3cof®, col(® + o) AHId ARlMl 9. 0 = nn

V3
(B)+ 5

cos (0 + o)

sin(0 — o)

sin(0 + o)

= 6cot

_ Bk+k+k

a+b+c 3
Al Wl ey 3
uRBlk 2+ V3)

dqRIR /3 1 (2 + 3) WA FAs : (A)

n e Z dl sind - coseco = ...

cos(G - Oc)sin(G + Oc) + cos(G + Oc)sin(G - Oc)

sin(6+oc+6—oc)

sin(e + oc) sin(@ - oc)

2

sin26 — sin“o

sin20

_ 6c0s0

2

sin26 — sin“o

2sin0 cosO

sin29 — sin“o

2

_ 6c0s0

= 6cot0

sin?0 = 3sin?0 — 3sino

2sin’0 = 3sin’o.

sin26

sin~ o

sin0 coseco, =

3
2~ 7> Ul 5in20 cosecto. =
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(113) P = tan6° tand2° A Q = cot66° cor78° €™, dl ...

(A) P

- P
Gsa

=20

P tan 6°tan42°
" Q  cot66°cot78°

(B)P = %

= tan6° tand2° tan66° tan78°
tan6°[tan66°] [tan(60° — 18°)tan(60° + 18°)]

Ta
\/5 . ~\
(C) £ (D) UMl 215yl (3.
= 6cot0
e : (B)
©)P=20Q (D) 3P = 2Q

tan6° [tan66°][tan18° tan(60° — 18°) tan (60° + 180)]

tan 6°tan 66°tan 54°

tan18°

tan18°

(tan@tan(g — Gjtan(% + 6) = tan36)
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(114)

(115)

(116)

tA+ B = . el cos(A + B) = cos

tan 6°tan (60° — 6°) tan (60° + 6°)

tan18°
3 tan18° 3
T ranl8° T
P=0Q ga : (C)
~(a+tb+tc)y(btc—-a)(c+ta-b)(a+b-c)
AABC ™l 1b2 2 =
(A) cos?A (B) sin’A (C) 1 — cosA (D) 1 + cosA
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sin2Q

w|w

2sindcos = %2 , cos20 = cos’) — sin*dp = ﬁz;
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2 1
cos(® + 20) = cosO cos2¢ — sin® sin2p = ﬁ—ﬁzﬁ
oflst el ol AWML cos BRL .

0 +20 =% gl : (D)
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1
3

3
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A+B A-B
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T A-B T
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: 7\4

A-B 1
cos( 3 )= 7

A-B 2
cos(A — B) = 2cos? 3 - 1= 3~

glel (B) 6.

|cosA — cosB|

2 sin X i A—-B
= |=2sin¢sin 3
.[A-B
— |sin 3
\/l—cosz(A;B)
_ [ 1_ ]
- 3—\@
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(B)0

4no. =
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L
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o sinx + cosy = a ddl cosx + siny = b

~ X—=Yy
dl ftan| =% | =

(xtano. + ycoto)(xcoto. + ytano) — 4xy cot?20. 2
(B)y

(A) x

ol Wda S,
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5 5 sino.  cos* o 4 cos® 20,
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Y Y sin® oL cos> o 4sin® o cos> o,
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= 1_
cos 0. cos20. cos 4o,

cos2m(2sino)
2 sino.cos o, cos 20.cos 4o
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2sin200 cos20. cos 40
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8sino
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8sino
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1 8 sin o B
sin(2m + o) (7To. = 2m)
8 sino
= 1- =-7 .
sin o gqlel : (A)

sin® N sin 30 . 5in 90
cos30  cos90  cos276
(A) ky = 2k, (B)k, =k, (C) ky=ky +2 (D) U] w15 vl Q.
sin30  sin®
cos30  cosH©

(123)  k; = tan270 — tan® - k, =

we AAldAmiel sy w8 7

Bsa :tan30 — tand

sin30 cos® — cos 30 sin6 sin20
- cos30 cosO ~ 0530 cos0
25in0 cos©
"~ ¢os30 cosO
_ 2sin0
"~ cos30
25in0 2 5in 30 25in90
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a2 + b2
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(sinA + cosA) + (sm + = )"‘( +— ) =7
cosA  sinA cosA  sinA

' 1 N sin A + cos A
(sinA + cosA) + | GrA cosA sinA cosA )

3a + 28

%+%+% = 7. »p4l, - =
s 3a + 28 = 28a. ddl, 254 = 28 a6l
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(129) AABC ¥l % fanA < 0 dl tanB tanC ... ddRAAHL 6.

(A) (O,%j (B)(0, 1) (©) (1,2) (D) Uizl 315wl .

G3a :tanA<0:A>%
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tan(B + C) > 0

tanB + tanC
1 — tanBtanC =
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_1 = E E
cos X 3x + 6
N\ -1 ~\ N . o DY T T ~\ . . o o)
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(=1

(A) asu ol

(B) asd €.
|
) a-= > b 3
1 1
3a L 3 -~ _ 2 _
SL.6L. _3+a_3+l_ﬁ LA °2Y.<’tl.—1_l—
6
(C) asd <l
x € [0, 2m] Hi& 21 Flsind +lsin2x| + |sindx] £ = 5 gy
T 3T 5T 2T 3|
(A) 0 ® X%, & X © £ X
2 ol +sinx] + |sin2x| + |sin3x] + = 91
1 + |sinx| + |sin2x|] + [sin3x] = 1

|sinx| + |sin2x| + |sin3x]

|sinx| = |sin2x| = |sin3x]
x=20
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(D) U] w15 vl Q.

= A YIRAd

L6l

(B)

D) . nm. n e Z

FALol

(A)




s KA AY WAL gl

tan3A N A ; ; 3
_ 9
(135) — = =k (k= 1) dl Aol sy Ad
’ .
cosA k7 —1 sin3A _ 2k 1
(A) cos3A 2k B) sinA k-1 (©) k < 3 (D) k> 3
~ 3A
(33(‘[ . tan = 2k
tanA s 3 = Asin?A = T—1
tan3A —tan A L —1
tan A B . in2A = L
SoodsintA =3 - T = T
sin3A _ sinA sinA # 0, 1 (tanA, cotA AvARd B))
cos3A  cosA
=k - aoll, 0 < sin®A < 1
cosA k-3
0< 77 <4
Sin2A o
_Smih g
sinA cos3A (k - 3)
. > ()
2s5inA cosA k-1 k=1
sinA cos3A ook <1 Al k> 3 ()
cosA k-1 o k=3
cos3A 2 k-1~ 40
(A) A £, (511 5 k= 1) k—3— 4k + 4
2o ) o <O
o ¢ __1:__L k_1 -
(mu 5 =T w2 -
T <0
& tan3A —k k=1
b tanA
3k —1
sin3A cosA _ L S ko 0
cos3A sinA
cosA \( sin3A) _ k .k —%
cos3A )\ sinA Yk 0
sin3A\(k—1) 1
(m) (T)_k (1) u=4l) cok >l AL ko< (€))
2) A (3) uRdl,
sin3A _ 2k @ ®
sinh k-1 k<%2’{8{C{Lk>3
(B) 4t ©. s (C) 2 (D) uBL A oid,
« 3sinA — 4sinA 2k gue : (B), (), (D)
€4, sinA k-1

(136)  sino. 2 cosor <l AMIRUTR “s cosP 8. 0 < o, B < % dl cos2P = ...

(A) — 2sin® (% - oc) (B) - 2cos® (% + oc) (©) 2sin® (% + oc) (D) 2cos® (% - oc)
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B3d : sino AL cosor <l AMIRUTR UAS cosP .
cos’B = sino. coso.
2c0s*B = 2sino. coso
1 + cos2P = sin2o

cos2P = sin2o. — 1

—(1 = sin2o) = _(1 - cos(% - 20())

cos2B = —2sin? (% - 0() = 2cos? (% - % + oc) = —2cos? (% + oc) FUA : (A), (B)

cos2p

(137)  gpsin*6 | gjcos™8 39 &, dl 0 = ... 0 e [0, m]
2
(A) & (B) 5 © =& () T
(‘;3;(—[ : Slsin26 + 811 - sin29 =130

81

8 1sin2 0

=30

SRV 813i’l29 - x

x+3 =30
X

x2 —30x + 81 =0
x =27 2YqlL x = 3

sin®0 = YL 5in20 =

FNgIE

1

sin@ = + 2L sinh = +

2
uid 0 € [0, w] Sl sind < 0

Sinezg:}ezgy% Q"L:l Sil’le = % = e = %, S?TE Faol (A)a (B)9 (C)’ (D)
(138)  u¥{lsel x3—%x=—§ o AMAAL 2B
23TT
(A) cosx (B) cosT (©) cos(wj (D) cos(lf—gn)

e - 3 _3._ 3
(336'. - X —Zx— T
4x3 — 3x = —%

YL 5 x = cosO. Ul 4cos30 — 3cos® = —

S
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(139)

G3q

: (A sin(lll—zn)sin(sl—g)

cos30 = ——\/Zg 30 = 2km + _561E’
5T 2km | 5T
= 2n = 0408 7
cos30 = cos z 0 5 g k €
_ _ 5w
k=0= 0= I
2T, 5T 171 T
= = =247 = =
k=1=20 3_18=>9 B Y4l 0 T
AT | 5T 29T 197
= = _+— —_— — = —_—
k=2=20 3)_18:>6 18 gl 0 18
k>2we 0 # _2§n ESREDIR
2km , 5T _ 17 2km _ 2T 11
. —+—=— —_— T — —
(C) asd «l. ( S SR s = vAdL

AlAAiel 59 Hqvul H{A Y 9 ?
. (11T . (5T
(A) Sln(ﬁjsm(ﬁj

©) sin%%) + 6054(%)

(B) COS@C(gl—g:) S€C(4?Tc)

2T 4T
(D) (1 + COST) (1 + cos—5-

) g : (A), (B), (D)

[ane]

— o, T T _ syt T _ 1T 1 3
= Sin{;C0s{5 = 2[2smlzcos12] = z[sm6]—4, el (A) As™ .
ot 41T _ _n
(B) cosec(ﬁj sec(?) = cosec(n mjsec(n 5]
= _ cosecX sec = !
10 5 . T T
sin{g cos %
SIS cos36° - (i A T€Q
a4 4
(B) A4 9.
2
©) sin4(%)+cos4 (%) =1 - 2sin2% coszg = 1—%(2sin% cos%)
2
_ V(e m\" _ (_1(1)_3
= l—E(st) =1 2(2)—4 €Q
o 4T 8w\ 2T 221 2 47
(D) (1+cosT) (1+cosT) (1+cosT) = (ZCos 3) (ZCos T) (2cos T)

8(c0s20° cos40° cos80°)>

1
[2sin20°

2
(25in20° cos20°) cos40° COS800:|

cos80° 2

- 8[{ 1 02sin40°cos40°}—}
251tn20

2

1 2
= 8[m (sin80° cos80°)]

1 2
= 8| gmage (2sin80° cos80°)]

]

sin160°
sin20°

é € Q Fus

* (A), (B), (), (D)
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(140)

G3a

(142)

I sin

Al sul BdAd WS sinéx + cosbrx > % A Q7

® (FF) © (55

Ox + cos®x > %

=

=

)

=
=
=
=

A-F <x< % =

8

B) 3, <x<d 5

3

1 — 3sin®x cos’x > %

3sin*xcos®x < %
3 acin? 2 3
Z(4sm X cos“x) < 3

3 .9 3
= < =
1 sin 2x 3

2sin®2x < 1
1 — 2sin®2x > 0
cosdx > 0

T T

_7 <4x< 5 ®UL cosdx H- €.

o< ax < 2wy quy Al A %u0 cosdy Ht B,

©) % <x < Tn = T < 4x < 3m UL cosdx H-l YUl BLL O,

(C) st Al

T T

(D)%"<x<9—":>—<4x<7

8

2

% UAH dUl Al AW W, UL cosdx H 8.

o (%)

gawe : (A), (B), (D)

fx) = log(logl(log7(sinx+a))j UASs x € R U2 2A™ €1, dl a = ...
3

(A) 3

(B)> ©) 6

: log 1 (logs(sinx + a)) > 0 %33 9.
3

= 0 < log,(sinx + a) <1

=
=
=
=

0<¢< T H2x-=

1 <sinx +a <7

> cos?, y = ) sin®¢, z =
n=0 n=0

l —a <sinx <7 - a Vx € R
I <l-a<sinx<T-a<1ed d a5 9.
a<2wla>6 2wl ad H usy Al

Al sa deld craBd wy ?

A)yxyz = xz +y

=
|
I8

n=0

<
|
M8

0

B)xyz = xy + z

cos?y =1 + cos’h + cos*d + .. =

sin?' = 1 + sin®d + sin*d + ... =

1

M8

n

BAUGL

1
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1- sin2¢ c0s2¢

1- c0s2¢ sin2¢

(D) 4

A), B), (C), D)

cos?y sin®", Sl dl

[T 1992]

OCxyz=x+y+z D)xyz=yz +x




> 1
= X cos®¢ sin®¢ = 1 + sin®d cos®p + .. =

n=0 1—sin2¢c0s2¢
ed, sin“d = E cos“h = 3
1 N Xy
z = z =
1_i.i xy —1
Xy

= Xyz — z = Xy
= xyz =xy tz
B3d (B) UAsd 9.

1 + 1 1

c0s2¢ N

x+ty= sin2¢ sin2¢c0s2¢
x +y=xy

¢ (1) + (2) uRdl,
x+tytxy+tz=xy+ xz
x+ty+z=xz

(143)  £,0) = (tan )(l + secO)(1 + sec20)(1 + secdB) ...(1 + sec2"0)

(A) fZ(%)zl (B) fs(%)ﬂ (C) f4(6—’1)=1

(tcmg)(l + secO)(1 + sec20) ... (1 + sec2"0)

9
n> (1 + cose 1 + cosze) 1+ cos2"0
= cos% cosO cos20 )7l o520

B3 : £(0)

.9 20
sin > 2cos 5.200s29 2c0s2" 10
- cos% cos® cos20 cos2"0
.0 0
2sin+ cos ‘zcosze 2c0s2" 10
= cos9 cos20 7,00
1an®-2cos>0 2c0s2" 1@
= cos20 T cos2"0
2c0s2" 1o
= tan2® ... — _— = tan2"0
cos2"0
T 41T L 81
@) £ (fg) = ranf =1 @) Sf5) =ron' =1
T 16T T T
(© falf)=ran' =1 ©) f[i3g) 1o =1
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M

2

Lol 3B), (O

[T : 1999]

(D) fs (%) =1

A), B), (C), (D)




(144)  4sin*x + cos*x = 1 dl x = ... , h e Z

(A) nme (B)nm + sin‘l\/% (c) ¢ (D) 2nm +
B3 : 4sin*x + costx = 1
1 — cos*x soosine = 0 YAl sinx = i\/%

(1 — cos®x)(1 + cos*)

4sin*x

dsin*x

.1 /2
. . . = = asin 1|2
dsinty = smzx(2 _ smzx) X nm, n € 7 ¥4l x NI ESinT 3

sin®x(5sin*x — 2) = 0 FUA : (A), (B)
(145)  sin®0 + sinB cos® + cos’® = 1 dl 6 = ...... , n e 72)
(A) 2nm B)2m + (©) 2nm — = (D) nm

B3a : sin®0 + cos0 + sin®cos® — 1 = 0
(sin® + cosO)(sin®0 — sind cos® + cos?0) — (1 — sin® cosd) = 0
(sin® + cosO)(1 — sinb cos®) — (1 — sinb cos®) = 0
(1 — sind cosO)(sin® + cos® — 1) = 0
AUAH HIRL 5 sind cosd = 1
25in0 cos® = 2
sin20 = 2 Asd <l

sin@ + cosO@ — 1 = 0 & sin® + cos6 = 1

%sine + %cos@ = %

T o_ T
0 — z 2nm Zl:z, ne ’/Z
e=2nn,nezwqte=2nn+%,nez gal 1 (A), (B)
. +i o D
(146) sinx + cosx = 4|V y g1, dl x = ... y Y = x € [0, m];
3n T
Ay =20 By =1 (C)x=7 DO)yx = 7

Y 1 ~ o
G4 : sinx + cosx = «,y+; AMNA 9. x € [0, 7]

2
y+§=(\/§)2—2+ ! +2=(\/_—Lj +222

+—>4[2
y -

sinx + cosx = 2. 1‘R'c\tj sinx + cosx < 2
sinx + cosx = 2
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(147)

(A)y = 0 sy <l
B)y=1 C:ld[, sinx + cosx = J2 Ha . el (B) asu €.
©) x = STTE Adl, sz'n3TTE + cos%C =0% 2

(C) asd Al
(D) x = % Adi, sin% + cos§ = J2 a8, g : (B), (D)
sin® + 3cos® = 6x —x2— 11,0 <0 <4m, x € R, x dal O ~{l sedl BBydl e sy ¢ ?
(A) S15uRL x, O W2 Asd <l (B) x -l s BHd w2, 6 <l 6o [Exdl e

(€) x ~il o BBudl we, 6 «l o Budl w2 (D) (x, 0) il 6 s44sd o w2

B3d : 7(0) = sin® + Bcosd Adl, a = 3, b =1

I sin

P=a2+ b =4 = =2 29l [@adR [-2, 2] .
2 <6x—-x2-11<2

2 —6x+9<0ud 22 —6x+ 1320

X2 —6x+ 1320 ¥4 (x — 32 <0

X2 —6x+ 9+ 4204 x =3

(x =32 +4204 x =3

x =3
sin® + /3 cos® = 2
%sine + %cose = -]
sin@sinE + cosBcos T = —1
6 6
I
cos(e—g) = -1

6—%=n%t2{<u3n

el x =3, 9 = & 1T (0 < 0 < 4m)
g6l : (B), (D)
sin’x — 2sinx — 1 =0 x € [0, nm] He AR (B B3 WA © dlon = ...
(A) 5 (B)3 ©) 4 (D) 6
2x — 2sinx — 1 =0
sin®x — 2sinx + 1 = 2
(sinx — 1)2 =2
sinx — 1 = £2
1 2
sinx = 1 + 2 asy <l
sinxk =1 - Y2 <0
[0, 24l 6l B%d dul [2m, 4m]Hl 6l G3d M.
M, [0, 4TML AR B3d WA,
n=4
¢d, [0, STl uBl AR G3d A, no=5uRl U W, gl : (C), (A)
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T

(1499) x+y =7 A tanx + tany = 1, (n € Z) €, dl .. A oA
(A) sinx = 0, Vx (B)x=nn+%:y=—nn,nez
- - T _ T _ T
(C)x—nn:y—nn+z,‘v’nez (D)x—n1t+Z:>y—mt—Z
B3d : ranx + tany = 1
, _ gd, x +y = T U . )
sinx  siny _ 4
cosx  cosy (1) 2 (2)l AL 52,
sin(x + y) = cosx cosy 2% = j:% n %
2sin(x + y) = 2cosx cosy
2sin(x + y) = cos(x + y) + cos(x — y) 2x = 2nm + T wudl 2x = 2w, Vn € Z
T T
2sin— = cos— + cos(x — )
4 4 x=n7‘c+%%{8lcux=n1t,nez
2 - = = cos(x — y) < ~
V2 (i)°zflx=n1t+% dl tany = 0
1 N
cos(x — y) = NG SV S5 fanx = 1. el y = —nm, Vn e Z
(i) A x =nn dl tany = 1
x—y=2nni%,nez (1)
oy =nm o+ %,ne Z %uel : (B), (C)

(150) x € (O, %) Qi dl ulsel

5
(A) 15 (B) 17
: ﬁ—1 + Sl 42
Sinx COSX
V3ot
(2+2) sinx

G3a

V3+1)
cosx(2\2)
T T
Sin—-  coS—

2,2 _,

Sinx COSX

\/§_
Si

1
LB

COSX

T . T _ oA
cosx Sin-— + sinx cos— = 2smx COSX

12 12

. T .
sin (X + ﬁ) = sin2x

© 571

=42« it x 56 Budl Wi asu o ?

117

™
24 D) 36

(fe : dlell uear D vl xo Al qedl Hqsl sl ws)

T T
4+ = = = =
X 0 2x = x B
¢d, sin® = sin(n — 0)
= g
2x = T — x B
117T
3X = ﬁ
_um
36
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(151)

G3q

(152)

G3a

(153)

G3a

. lanx _lany  tang

o tailxzta;lyztagz # 0) A x +y +z
(A) tanx + tany + tanz <l Hgdyd BHd 6 2
(C) tanx = %1, tany = £2, tanz = £3

=k = tanx =

1 2 3
é,el, xtytz=m
tanx + tany + ftanz = tanx tany tanz

k + 2k + 3k = (H(2K)3k)

6k = 6k3
6k3 — 6k = 0
6k(k> — 1) = 0

k=0 2 k= £1. U k # 0.

tanx + tany + tanz # 0

k, tany =

=1 S, dl

(B) tanx + tany + tanz <l Yrld¥ Bud —6 .
(D) Vx, y, z € R, tanx + tany + tanz = 0

2k, tanz = 3k

k= +1
tanx = %1, tany = 2, tanz = %3
tanx + tany + tanz Me¢dd [(Bud = 6
tanx + tany + tanz ~YidH (34d = —6 gl A), (B), (O
_ 3 _ 5 T
cosoc—g,cos[?)—ﬁ,0<0c,[3<?
33 : 56 DY il S S _ 63
(A) cos(a + B) = = (B) sin(o. + B) = = ©) smz( 3 ] 65 (D) cos(o.—B) = G
. _ 3 X . _ 4 _ 5 . _ 12
tcoso = % glndl sino = 39 cosP = I glandl sinf = 5
cos(ow. + B) = cosocosP — sinosinB = @) (%)—(%)(%) = —%
(A) A Al
sin(ot + B) = sinocosP + cosasinfd = (%) (%)4'@)(%) = %
(B) At 9.
cos(o. — B) = cosocosP + sinosinf = %
(D) AH
S,nz[“_ _l-cos(@=B) 1-g8
2 T2 765
(C) . 9. gawl : (B), (C), (D)
sinx + cos®x = o> 4 dArdlds G3d é:l?—t, dl a € ..
] —1 1 Ly
(A) [-1, 1] B)|~L-3 © 72 (D) |3
: sindx + cosOx = o?
1 — 3sin*x cos*x = a?
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2 2. — l—a2

SIn“X cos“x =

4sin2x coszx 1= a2

7 =73

2 ~
sin®2x = %. 8d 0 < sin®2x <1

2
034(1‘3") < 1wl 0<4 -4 <3

4 < 42 < -1l 4 > 442 > 1

<@ <12, g <1 dul g =

| —

1
4
ae B 1} MUl a e [—1, —%} % : (B), (D)

(154)  sin® + sind = a i cos® + cosdp = b (b # 0) Sl dl o

(A) cos(agq)):i%\/az + b2 (B) cos(e;(b):i% a® - b?

-0 4—a’-b? 2 2
(© “m[ 7 )=i,/—az+b2 (D) cos(® — ¢) = C 2

-~

B3 : sin® + sind = a A cos® + cosd = b .

0 0— 0 0—
2sin( ;q))cos( 2¢) = a A 2cos(%¢j COS(T(D) =b

4Si”2(e -12- q)) cos? (e%q)) + 4cos2(e—;¢) cos? (e%ﬂ = 32 + b2

~ 9— 2 2_
gd cos(@ — ¢) = 2cos2(T¢) -1 = %(a2 + b2 -1 =9 +b° -2

2
(D) AU 6.
a*+b* -2
1= 2 2.2

N 2(6-9¢)  1-cos(6-¢) = _4-a b
¢dq fan (—2 ) = —1+c0s(9—¢) 1+(a2+l2)2—2) =" 2.,

mn(e—q))_ 4—a® - p?
~ 9-0\_, [4za -0

2 a2+b2
(C) U B, gs : (A), (C), (D)
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3+ cot76°cot16°

(155) cot76° + cotl6® ~ v
(A) tanl6° (B) cot76° (C) tand6° (D) cord4°
. . 34+ cqs76o° cqs16:
Gia 3+ cot76° cot16°  _ Sin76°_sinlé
: o o c0s76° . cosl6°
cot76° + cot16 siies T siee
3 35in76° sinl6° + cos76° cos16°
N sin(76° +16°)
~ 2sin76°sinl6° + (cos76° cos16° + sin76° sinl6°)
B sin92°
3 2sin76° sinl6° + cos (76° —16°)
B sin92°
3 —c0592° + cos60° + cos60°
B 5in92°
1-cos92° 25in>46° o o .
= Tn92° 25ind6° cosd6e tan46° = cord44 Fgae : (C), (D)
sSinol — cosoL . -
(156) tanb = o+ coso. S Al
(A) sinot — coso. = £./2 sin® (B) sino. + coso. = +./2 cosO
(C) cos20 = sin2o (D) sin20 + cos2o0 = 0
sino, — cos o tano. — 1

B3a : (i) tan® = =

sino. + cos o tano. + 1
- sin20 = si (2kn+2a-£)
tan® = tan((X—%) s sin 2
. . T
0 =km + o — % ke Z (1) sin29 ZS”’(ZO‘_?)
sin20 = —cos20L. 214, (D) A ©.
20 = 2km + 20 — %
(i) cos20 = cos (an + 200 — %)

c0s20 = cos (—% + 20()

cos20 = sin2o

~

(C) A B,

Q, sino — coso, = 2 (%sina —%cosoc) _ ﬁsin(a —%) = J2sin(® — km) (1) udl)

+./2 sind
(A) U™ 9.
¢d, sinoL+ coso. = \/ECOS(OC—%) = J2cos(0 — k) = £./2 cosO

(B) ¥ 8. FUL = (A), (B), (C), (D)
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(157)

G3a

(159)

G3a

N

(A) a qHY 9. (B)a 2Hy 9. (C) b ¥Hu 0.
. c
: AABC ¥l cosB = ;
c
4= cosB
éal, ¢ M cosB uHU UA 9.
a ¥¥Y 0
) b
sinB = —
a
b .
a= "B = b = asinB
a Y sinB A{AU O,
b HAHY .
cosx + secx = —2 dl 4-i ‘L@lr[S n M2 cos"™ + sec™ = ..
(A)2, Vn e Z B)-2, Vn € Z (C) 2, n AYH
:cosx + secx = -2
1
cosx + = 2 (cosx + 1) =0
cosx
cos>x + 2cosx + 1 =0 s cosx = —1 ¥A secx =

cos"x + secx = (-1)" + (-1)"

A n QY dl cos"™ + sec’x = 2 ddl n 2YY dl cos"™ + sec™

sin® 2 _ tan© Z3 dpL d
Sino [ano S, dl ...
1 1
(A) tanp = = (B)tanp = -5 (C) tan® = 3
[ sin® 2 _ tan©
" \sing tan

(sin@jz _ sin® cos§

sin ¢ cosO sin®

sin® _ cos®
sinG  cosO-

28l 5inB cos® = sind cosd
sin20 = sin2¢

2tan® 2tan

1 + tan’ © 1+tan2¢

6tan®  2tand

1+9tan2¢ 1+ tan2¢

3(1 + tan?d) = 1 + 9tan
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% AABC Ml mZA = 90, ¢, sinB, cosB d¥d Avdl S, dl ...

(D) b AHY .

C
a
b
A ¢ B
215l 12.16
gLl A, (O
(D) 2, n Y™
g : (C), (D)
(D) tan® = —/3

(tan® = 3tand)

(tand # 0)




6tan®d = 2. el ran’p = %

tan® = :I:% qal rand = £3 ¥l : (A), (B), (C), (D)
: NGl o
(160) x = acos’0 sin0 -\ y = a sin30 cos?® HIe () (P, ¢ € N) 8 4l Aol S, dl ...
(A)p =4 B)p =5 C) g =4 D)g =5

-~

B3d :x = acos30sin®0 A y = asin’0 cos?® A O,
(2 + %) = dPcosOO sin®® + a’sin®0 cos?® = a*cos?O sin*0
«? + yH)P B (@’ cos* O sin* 0)?

(xy)? - (a® cos® © - sin> 0)4

5 0 ol 2qdal 9.

cos <l Hldls = 0 i sin -l @ldis = 0
49 — 5¢ = 0
p =753l g=4dad, dl 4p — 5¢ = 0 A gael @ (B), (C)

2 2 .
(161) 0 < x<2m ez 29 [1y2 oy 4 1<V2 o o

(A) y<l Mol 25 o [Bud A 52 9. (B) x <l ol BHdl A 52 9.
(C) cosx = 0 W2 UMM AU, (D) sinx = 0 HI2 AHIHIA ULY.

2
Ba zcoseczx,/y—fw” <2

2
2008 V2 2y +1+1<2

2
cosec’x (y—1)2 +1<2 (D
éé\{’ 2coseczx > dal /(y — 1)2 +1>1 é:\LClLerl, (2)
2coseczx (y - 1)2 +12>22 wa. 3)

2coseczx I(y _ 1)2 11=2 (D) i (3) uzdl)

8d, (2) wdl ww W,

cosec? = 1 A ,/(y_1)2+1 =1

silx =124 (y — D2+ 1 =1

cosx = 0 ddl y =1

y oAl HioL s o BHd aHEA 52 9.
dal cosx = 0 Hie Alsad AHHA A,

-~

(A) 4 (C) G3d ©.
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é,al,cosx =0,0 <x <2m 24l x = %, 37n

x ol 6 [BHdl qHA 52 9.
2wl (B) ul Gsd 9. Fus : (A), (B), (C)
(162) S = cor'(3) + cor(7) + cor'(13) + cor'21) + .. + n ue Yl S, dl ...

n

15 .13
(A) Sy, = tan 18 (B) Sg = sin 13
) 11
(C) »rid us il s = T (D) Sy = cor’! (E)
G3a : S, = cot13 + cor''7 + corM13 + ... + n Ve Qjﬁl

tan_l% + tan_1% + tan_l% +... + n Ve Qgﬂ

_ 1 _ 1 _
= fan gy Han ppmp T en g o e

2 2-1 2 3-2 1 4-3 i n+1)—n
+ tan + tan + ...+ tan e
1+1-2 1+2-3 1+3-4 1+ (n+1n

=tan 12 — tan "1 + tan '3 — tan 12 + .. + tan'n — tan\(n — 1) + tan\(n + 1) — tan'n

[
g
S

S = tarl(n + 1) — % (1)

¢d (1) "l n = 10 ddl,

—1({11—1 _
Sy = tan 111 — tan11 = tan l(m) = tan 1%
s (A) ™ 9.
(DML 7 — oo ddl,
_ T T _ T
%= 37 "7 77
(0 U B
(DML n = 6 ddl,
S¢ = tanV7 — tan 1
7—1
tan 1(1_1_7) = tan 1% = Sin 1%
(B) dcd 9.
(DML n = 20 ddl,
Sy = tan 121 — tan 1
- tan_l(ﬁj
1+ 21
— ar'(12) = o1 (1)
(D) A 9. U : (A), (B), (C), (D)
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(163) 2tan'(=2) = ...

(A) —cos‘l(?) (B)-m + cos‘l(%) (®) —%+tan_1(_73) (D) - + cot™! (%3)

B34 : 2tanl(=2) = tan \(2) + tan\(=2)
_[[an_lz + tan_l2]

e (5]

=-m + tan_I% (1)
= T + cos‘I% = —(n—cos“lg) = —cos‘lg
s (A) ddl (B) dd 9.
gd (1) vl
14 _ 13 = n 13 - _T -1(—_3)
T + ftan 3 —Tc+c0t_4 - + > — tan 1 2+tan 7
s () A B, UL (A), (B), (O

(164) <Al 55 AvuL 4 © 7
(A) cos(tan\(tand))  (B)sin(cot \(cot4d)) (C) tan(cos \(cos5)) (D) cot(sin~\(sin4d))
B3 : rand = tan(4 — m)

cos4d —m) >0, 0<4-m<Z

cos(tan Ntand)) = cos(tan N(tan(4 — m))) 3

-~

(AL 2AUE AUl 4t 9,
éal, sin(cotr \(cotd)) = sin(cot Y(cot(4 — m))) = sin(4 — m) > 0

(Bl Ud vl He 9,
é?{, cos5 = cos(2m — 5)

tan(cos™\(cos5)) = tan(cos N (cosQm — 5) = tan2m — 5) > 0 (0< 2ﬂ—5<%)

¢d, cot(sin~\(sind)) = cot(sin”\(=sin(4 — m)))

= —cof(4 —m) A D, 0<4-m< T g6l : (A), (B), (C)
1 1 ~ N o .
(165) =z = sec‘l(x+;) + sec‘l()’ﬁL;), dl z «dl asy Budl ... 89, UL xy < 0
8T T 91t 21T
A) 1o B) 1o ©) 1o D) Zy
G3a txy <0
+ L s> +i<2 +1<2\+L>2
X PR y_—b{Q{C{Lx x_—Q»{'-Ly y 2
1 - | m
x + < 22 = secl(x+x)€[3,2)
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1 1 T 2T
yt+y <2 = sec‘l()"";je(j,T}

sn_1n
ZE 6’6

4T 5T M _5W 5T _9% 9m _Tm  5Sm_2Im _7¢;

5°6°10°6°6 1010 6" 6206
(166) AABCHL csinA < a < ¢ ¢, dl ... (by, by 3 b <l 6L asudlpll 9.)
(A) by + by = 2ccosA (B)b, + by = ccosA (C) b, by=c>-a> (D)b, by,=c+d

g : (C), (D)

b* +c? —a?
2bc
2bccosA = b2 + 2 — &2

b? — 2bccosA + (2 — a®) = 0 ¥ bul [Zald Al ©.

B3d : cosA =

al o olly by A by V. by + by = 2ccosA, biby = 2 — & gL : (A), (C)
(167) AABC 2 242 + 4b% + (2 = 4ab + 2ca S, dl ...

(A) AABC udlgees Busier 9, (B) AABC 2511 Bisial o,

(C) B = cos! (%) (D) A = cos_I%

B3a : 242 + 4b2 + 2 — dab — 2ca = 0
@ — dab + 462 + @ — 2ac + 2 =0
(@ —2b2 + (a—-cP =0
a=2bA a=c

¢d, a = ¢ = AABC udlgey o, (1)
. a? +c2-p> abr+ap?—br 4
a=2bdid ddl, cosB= ———— = ———5 =35 >0
2ac 8b
B = cos™! @ Ml B agsiol 8. @)
2 2 2
2§ cosA = bjLZCTa:% Wi uel, A = cos‘li. well, A, C agsia 8. (3)
C
(A), (C), (D) Gsd ©. FUeL : (A), (C), (D)

(168) AABC Ml 2a?b% + 2022 = a* + b* + ¢* €U, dl B = ...

37 2
A (B) 7 ©) F D) T
B3 :(a? — b2 + 22 =a* + bt + - 247 — 2022 + 24%C?
(@* — b2 + 2)? = 2432 (@ + b* + * — 2a%h% — 2b%c2 = 0)
a’ +c? - b? L1 B
= = = COS
2ac V2
B = I »al 37“ qquel : (A), (B)
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(169)

(170)

-~

SR 5 g > 0, c

-1
2

Py

cosB = d¥l cosA = sinB

AABC <l ollogalidl Y AuidR
Bud €S as ?

A stesiel BLsieiel ologplidl Wy AMoRITR SRllMl i, dl dd-ll dgsIRL WRUHL cosine HEl

...... Sl
5-1 5+1 5—1 5+1
) ® % © % ) |~
Da, b, c AR ARl .
b2 = ac ddl 2 = a® + b? B
2 =a+ ac c
a
a 2 a a 1++5
= + = — o
(C) (C) 1 = 0. 20, - > C b A

2usld 12.17

V
o

J1-cos’B = dl—(@)z = ,/\/52_1 BUN = (A), (C)

AR(HL O, %Al a < min {b, ¢} dl cosA Hi2 AUl 55

4c —3b 4c —3b 3¢ —4b 4b - 3c
A —; B) —¢ ©) — D) —5—
: AABC -l 2@ olgl WU a, b, ¢ 8,
¢d, a < min {b, c}
() a, b, ¢ AMIdR 2R(ML Sl ¢™AL (i) a, ¢, b UHIdR ARlHl Sy,
() %A a, b, ¢ AMIdR AHL €, dl
a+ c=2b
2 2 2
cosA = Lt —a”
2bc
_ P+t -0b-o?
2bc
_ b% + ¢ — 4b* + abe — > _ 4bc — 3b% _4c—13b
2bc 2bc T 2c
(i) A a, ¢, b AMidR ARl S dl
a+ b =2
2 2 2
cosA = bt —a”
2bc
_ br 4 = c-b)?
2bc
2 2 2 2 2
b +c¢” —4c” +4bc—>b 4bc — 3¢ 4b -3¢
= = = %L B), (D
2bc 2bc 2b (B), (D)
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(171)

(172)

(173)

AABC <l »3l 6ll% a, b, ¢ M2 2b = a + ¢ 84, dl ..

b b b b
(A)z>% (B);<% (C);>% (D) < <2

ta + c = 2b Aud O,

w8l el ¢lul 5, AABC W2 a + b > ¢ Sl
>

2b —¢c + b > ¢ (@ =2b -0
3b > 2c
% >35> 5 (1)
¢d, b+ ¢ > a
b+ c>2b-c (a =2b - ¢
2c > b
b, )
C
W a+c>b el dl2b>b AL ¥ O, gasl : (A), (C), (D)
(5 + 4cos0)2cos® + 1) = 0 <l O € [0, 2m] 4l G3d ... Sl s,
) Z B) © X (D) %

2 (5 + 4cosB)2cosO + 1) = 0

=3 - _1
cos® = — 7 2udl cos9 3
cos® = —% < -1 usd <l 209l cos® = —
6=n-2 =T anwo=n+3=1% qael : (A), (B)
tan A cotA .
I—COZ‘A l_tanA T eeeees [JEE . 2013]
(A) sinA cosA + 1 (B) secA cosecA + 1 (C) tanA + cotA (D) secA + cosecA

tan A cot A

" 1—cotA " 1-tanA

sinA cos A
_ _CosA sin A
_cosA _ sinA
sin A cos A
sin® A cos* A

(sinA — cos A)cos A * (cos A — sinA)sin A

sin® A _ cos® A
(sinA —cosA)cos A (sinA —cosA)sin A

sin® A — cos® A
(sinA — cos A)sin A cos A
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_ (sinA —cos A) (sinzA + sinA cos A + cos” A)
B (sinA — cosA)sinA cos A

- 1+ sinA cos A B

SinA cosA 1 + secA cosecA Fdlel : (B)
23 _1 n
(174) cot| Y, cot |1+ Y 2k|| = ... [JEE Adv. : 2013]
n=1 k=1
23 25 23 24
(A) 55 (B) 53 © 57 D) 3

n=1

23 n
G : COl‘[ Y cot_1[1+ Y 2k:u
k=1

[ 23
= cot| Y cot_l(l +n® + n)] (Zn = %(n + 1))

|n=1

[ 23 [ 23
-1 1 4 +n)—n
= cot| 2 tan (m)] = cot| 2 tan (m)]

[ 23
_ cot| Y (tan_l(l +n) — tan_ln)]

n=1

= cot [(tan ™12 — tan 1) + (tan™ '3 — tan™12) + ... + (tan 124 — tan123)]
= cof[tan 124 — tan 1]

_1(24-1
cot |:tan (m):|

= cot(tan*%)=% galel : (B)
(175)  fix) = %(sinkx + cosfy), x € R, k21 ¢, dl fi(x) — fi(x) = ... [JEE : 2014]
1 1 1 1
(A) 7 B) 13 ©) ¢ D) 3
B3 : f,(x) — fy(x)
= %(sin“x + cos*x) — %(cos6x + sin%x)

= % [(sin®x + cos®x)?> — 2sin’x cos*x] — %[(sinzx + cos®x)3 — 3sin®x cos’x]
= % [1 — 2sin®x cos*x] — %[1 — 3sin®x cos*x]
_ 1 1 .9 2 1 1 .9 2. _ 1 1 _ 1 .
= - _ = — - 4+ Zsin’xcos?x = -~ — = = — :
7 5 SIn°x cos7x 3 5 Sin“x cos*x ) 3 B gL (B)

603




(176)

G3a

(177)

G3q

5280 £ (x) = sin(x2) + cos(x?), x € [—/13, VI3 ] Hi e o & W2 x U el vl ... da
[JEE Adv. : 2014]
(A) 8 (B)2 (©) 4 (D)o

t f(x) = sin(x?) + cos(x?)

- 2 %sin(x2)+%c0s(x2):|
= Sin(x Sin— + cos(x~)cos—
V2| sin(x%) sin®} + cos (x*)cos
Hedy BHd w2 cos(x2 —%)=1
2 T 91 _4 [ eNL B, 53
Y=g AT T (x € [-V13, J13])
B3a-l Hqvu = 4 gawl : (C)

7 WA Alealds Bsall abAal ...

—1f 1 S 1 Yo, 12 N
an (2x+1)+m” ( . +1)—tcm U ardlls Gyl 2ivul

[JEE Adv. : 2014]
A) 1 B)2 © 3 (D) 4

: tan_l 1 + tan_1 I = tan_li
2x +1 4x +1 x2

o 1
-1 2x+1  4x+1 .12 1 1
=tan "—5 x>0, g <l gz <l

- 1 1 X
2x+1 ) 4x+1

tan

-1 4x+1+2x+1 —tan_li
(x+1)(4x+1)-1) 2

tan

6x+2 2

8x2 +6x X

2

3x+1 2

4x2 + 3x x2

3x3 + x2 = 8x2 + 6x

3x3 — 7x2 —6x = 0
ooox(3x2 - Tx — 6) = 0
x>0 = 32 -T7x-6=0

¥ =3 A x = -2 uig x> 0
x =3

Hiol 25 4 B34 . gAL 1 (A)
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SIS A Fssd usiRAL usHdl

ML USIRAL ULHE AR [Rsedl i 6 [l 2utal @d o, Qe T Fesy qar Qe 11 518 sy
8. [@sall (A), (B), (C) daul (D) <l yaor ¢ld 8. (el-i. 178 &l 198)

(179)

G3a

(A) A T 2 [ T ol At O, R 11 20 Q@ 1ol augdl w2 v 9.
(B) [ T 24 (@8I I ol At . [ 11 2 Qe T« amegdl w2 v <,
(C) [t T A 2 [QfA T 2A” O,

(D) [t T 2A™ 9 A [@AA 1T Ad 9.

[Qwe T : cosl < cos7

@A w: 1 <7

tcosT = cosQm — 7)

2T —7 <1 %2 5 m<4
cos(7 — 2m) = cos(2m — 7) > cosl (cos MUH UWAHI El&c\iD ERH) 59.)
cosT > cosl
Qe T At ©.
Qe 1L 1 <7 A 9.
M, [t T 2 1T 6l A B, U, [t T4 [k T Al 2ol W2 waiat 42, oue @ (B)

Rend T @ 279020 g1 o] ey (Bud -

[t II : acos® + bsin® UdH BHd —\/a? + b2 9.

[ 1 7c0s2x . gysin2y

Qe 10 - f(©) = acos® + bsin® «l YridH B —. 42 + b2 9 % AU 9.

_ 33c0s2x i 34sin2x — 33cos2x+4sin2x

(At T 3ot 3cos2x + 4sin2x <l Yrdd Brd = —J4? +p% = - /9+16 = -5

336’082}( + 4sin2x ‘_{l ‘_L!:\‘_td;_l- [\?;:'l.d. — 3—5 — L &\9.

Qi T A 6.
M, Q@A T 24 11 oA A O, R 11 20 R Tl =l duedl e udid 8.

g6l : (A)
Qe T : an5° MU yvul 9,
Qar IT : ranl5° 2AAHY dvaL O,
D ranl5° = 2 — 3 AHA 9. [ 1T A™ 9.
amlse — 3tan5°—tczm35°
1-3tan~5°
B fan5° UHU AvAL SlU, dl fanl5° YRl dMU UM, d ud -l
1an5° MRAHU AvUL YL,
Qe 11 o R 1ol 202 wuedl e waiha 9. gUsL : (A)

605




(182)

G3q

(183)

G :

QoA T @ sin3 < sinl < sin2
[Qarl I : sinx UaM 2 ol AWML Y- 6.

s (@A TT simx MAM A 6l AWML HAL 9 U™ €O,

(@A 1 : sin3

sin2

sin(mt — 3)
sin(mt — 2)

0<n—3<1<n—2<§3l2@l%3<n<4

uUH AWMU sin Add [Q8U ©.
sin(t — 3) < sinl < sin(mw — 2)
sin3 < sinl < sin2

QA T A 6.

[t T A 2dl H2 sin HaH 2 oflog AWML U4 o Gd Hed ¥ uula el
Qe 11 20 @ T oHesdl el ey yl wsg -l gl

Qat T : sinfg 2 wllse 83 — 6x + 1 =0 < 25 olly B,

QA I : 6 € R e sin30 = 3sin® — 4sin0

QYA I : 0 € R U2 sin30 = 3sin® — 4sin’0 AA 9.

Qe T : 83 —6x +1 =0

3x — 4x3 = %
3s5in® — 4sin’@ = % (x = sin® Adl)
sin30 = + = sinZ
2 6
~ BN _ E
5 G54 O = 5
singe » Al wdlse ol 8.
Qe 11 2 R 1ol a2l auedl w2 waia 9. g6l
L
Qa1 2 sin“0; =0 gy dl cosO; + cosO, + ... + cosO, = n — 4 X, dal

i=1

nn-—1)
2

.(B/

(0. 6y 65, ... 0,)) il (M2 n-zguadl v

n
Qe 11 : .leinzei =0 = cos0,, cosb,, ..., cosO, = =l
1=

n
)
R 1 ;. X s =0
i=1

sinze1 + sin292 + ...+ sinzen =0
sin®; = sin®, = ... = sinf, = 0

cos291=c0s292 = ... = coszen =1
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cos®, =cos0, = .. = cosO, = *I

Qe 11 A 6.

n
~ .2 —
d, [ T lem 6 =0
1=
cos®; = cosO, = ... = cosO, = £1 AX.
8l cosO, + cosOy + ... + cosO, = n — 4 AL W2, SSUL (n — 2) cosO, Al [BHdl 1 ousl
ol —1 adl A

M, se p WAmEl ASum o WA 1 da ddl wdedll ,C, = 20D A3 A,
Qe T A 9. [ 1T Ad 9. gAsL : (A)
(184) [ I : an3.5 < tan8
Qe I an Qs AH0 Aad [@8% 8,
B3 : (AW 11 : ran UALs AWAML A9 [Q8A & A O,
[ T @ P(3.5) ol AWML 9, %UL fan He 9. (n<3.5<37”)
T <g<im
P(8) ollost ML 9.
tan8 < 0
tan3.5 > tan8
QA 1T At 9, (@A T 26 O, gl : (D)

(185) WA I : sinlx + cosIx + tanlx Al [EdR (0, m) 9.

QA IT : sinlx + cosIx + tanlx = + tan”'x, Vx € [-1, 1]

v

Bsa : [+ I : Vx € [-1, 1], sinx + cosIx + tan'x = % + tanlx U™ O .

@A T : sinlx + cos™Ix + fanlx M2 -1 < x < 1 %33 ©.

a
a

mIx + cosTlx = = L I
Sin—'x cos > dl 7 S tan”'x < T

1 1 1

T . _ _
ZSsm x + cosT'x + tan'x < ==

SERIES [% %’t} A
Qe T s o, [ 11 a9, g6l : (D)
(186) @A I : coslx + cos12x + m = 0 -l Gsa-dl Al 0 9.
Rt I : corlx -l [ (0, m) 21 cos!x L [ [0, ©] ©.
B3a : (AW I : corlx Al [AdIR (0, w) 2 cos Iy Al (A1 [0, m] ©. i [Qtd A .
Qe T oed, [@Qae 1T udl 2ue ¢ 5,
cosIx + cos™12x = —m sy Al
2L AHlseAAL G3a-dl qval g1t (0) 9.
il [t T A O, d-dl 4l wuney Qi 11 uddl Ho 9, gAGL : (A)
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1
(187) Rm- 1 : sin’! (ﬁ] > tan”! (L)
> tanly w4l x >y, Vx, y € (0, 1)

(@A 11 : sinlx

. X
Gsa :[awd I : sinlx = tan! 2 = tan 'x > tanly

Qe 1T A 9.

1 1
Qe T : e < m. 2uel, ﬁ<$

1 1 . 1 1 N
sin’lﬁ > tan*lﬁ, U 0 < ﬁ<$ <1 9.

Qe 11 2 R Tl augdl W2 v 9. g6l

(188) [Qm- I : cosec—l(%+%) > sec—l(%+%j

QA I : coseclx < seclx, 24l 1 < x < 2
Ba :[Qm 11 @ 1 < x < J2 2uud 9.

1 1

— — T —
cosec X & cosec 1x < — — cosec ]x

2

x < sec”

1x<£

& 2cosec” 3

(=4 cosec’lx < %

S 1<x< N2
Qe 1T A 9.

%+% e (1, V2) .

11 D n
cosec‘l(z‘*‘ﬁ) < sec‘1(§+—j U4 A5
Qe T A 9.
G 11 At o, [@Qd T 2HAH O, gL

2x -
(189)  f(x) = sin’! {m] Hie,
Qe 1 : /@) = -2

2X
1+ x

TR | sin_l[ 2] =n — 2tanlx, Vx > 1

a3 2x . T T N ~
Gsa : [AwA T : sin_l(“_xz] Hl, x = tanB, 0 € (—7,7) Adl, 0 = ran'x Hal.

0 = tanlx, x = tan®, x > 1 Adl an® > 1
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(191)

Gia

cf@A I 0<30-9m <@ sRRA $ 3 <7< —

2 cos0 cos20 cos220 ... cos2" 10

= <20 <m

—% <20 -m<0

sin(20 — m) = —sin20

._{_a;] [ _2rane sin28) = — s losin28) = sinlsin26 — )
Sin = Sin = Sin Sin = — Sin —Sin = Sin —Sin —
1+ x? 1+ tan29

=1 —20=m - 2tan x
2l [t 1T A 9.
R . g 2x
adid. 1 @ f(x) = sin 1+ 22

x=2=>x>1
f(x) = ® — 2tan\x

-2
F = 4.2
1@ =-3

(e T wel A 9.

[ T 2t [@a 1 ol At 9. [@ae 11 20 [ L a1l e waind 9, ool @ (A)
QA T : cos(cos(30)) = 30 — 91

Qe I : 30 — 9% € [0, 7

10
3

EUTERS | RTINS
A T @ ¢d cos(30 — 9m) = —cos30
cos Y (cos30) = cos\(—cos(30 — 9m))
=1 — cos (cos(30 — 9m))
=mn — 30 + 97
= 10w — 30

-~

Qe 1T At 9, (@A T 26 O, gl : (D)

. T2 AT _ 1
T Cos = COs == €os = g

n—1
i1
Ra 10 : Cosze—‘z_n ol 9 =

1

2

_ sin (2"0)

2" 5ind

sin| 2/t —T— sin| T+ nn
_ 2" -1 2" -1 1
B B o
2" sin| —L 2" sin| = 2
2" —1 2" -1
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EUTEE | G TORE )
¢d (A 11 4 »# = 3 ddl,

3 . T T
c0s0c0s20c0s220 = cos0cos20 cos40 = (—%) =—% Yy, Ul 6 = E=7
L
C0S7C0S 7 cosS 7 —?
Qe T a6,
Qe T A 2 d Hieedl a4 (@ 11 4o, g6l : (A)
4xy

(192) [ T : 2dl 51 [t aRdlds x, y A 4 5 ol sec?d = (et y)? AR %dl O € R

QA 1T : V6, sec?0 > 1
G3a : [t 11 @ VO, sec?0 > 1 dcd 9.

N\ N\ Y 2 —4w
[Quid T @ 8d, Rl 5 sec?d = x+ 7)2
5 4xy
> 5 >
aoll, sec?0 =2 1 < (x+y)2 > 1

& 4dxy > x2 + 2xy + )2
& -2y +32 <0

& (x-1)2 <0
S x -y =0
&S x=y#0
N ~ N —4xy SN
B (x =) # 0 &4, dl sec?d = ot )2 asy 9, el (M~ x, y HAdL Al

R TR BT TS
adl axy (@A 11 | 9. gL 1 (A)

1 .
(193) [ T @ f(0) = G —scom 75 “L HedH dal edd [Bud cavaRd el

RQed I0: (@8 F(x) 2R6lMA 9.

1
P ) = Gsinx — 8cosx + 5

Gsa : [AaiA 1

g(x) = 6sinx — 8cosx

g(x) = 6sinx — 8cosx I [AdIR [—\/36+64, \/36 +64] = [-10, 10]

—10 < 6sinx — 8cosx < 10
-5 < 6sinx — 8cosx + 5 < 15

fO) € —% A f() 2 &
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(194)

G3q

: OABCD sly 9.

wn|— S

F@) -l [@diz R - (—%,i) 0.

FodlBa @Ay 9.
DR LT | BT
A f AP (8% ¢y, dl d-dl Hedd dal Yead Bud 1.

Qe T At 8. ¥ sre Q- 11 9. gl
[@QuA I : rano + 2ean2o0 + 4tando. + 8tan8o + 16cotl60. = coto

[@tA 1T : cofor — tano. = 2cor20

coso.  sind, coso. — sin’a coS20
s Qa1 2 cotor — tano. = o, cosa. —  sinocosor % o = 2con20
(e 1
Lo, = tanow + 2tan20. + 4tandal + 8tan8ol + 16cotl 60l
= tano. + 2tan2o. + 4tando + 8tan8al + 8(cor8or — tan8a)
(1) udl 2corl60. = cot8a, — tan8or)
= ftano. + 2tan20. + 4tando. + 8cot8o
= ftano. + 2tan20. + 4tando. + 4(cotdol — tandor)
= ftano. + 2tan20. + 4cotdol
= fano. + 2tan20. + 2(cor2al — tan2ol)
= tano. + 2cor20
= tano. + (coto. — tanQl)
= coto.
R T At o, o<l a1y [@Qad 11 4yl va 9. gL

~

RQad T : 2 OABCD Asld €, dl sinA + sinB + sinC + sinD = 0
QA 11 : OABCD aslu é,\LQ{, dl cosA + cosB + cosC + cosD = 0

-~

A+C=mddal B+D-=mn

A=mn-C B=mn-D

cosA = cos(m — C) cosB = cos(m — D)
cosA = —osC cosB = —cosD
cosA + cosC = 0 = cosB + cosD = 0
cosA + cosB + cosC + cosD = 0

Qe 1T A 6.

aull, sinA = sin(m — C) sinB = sin(m — D)
sinA = sinC sinB = sinD
sinA — sinC = 0 ddl sinB — sinD = 0
sinA + sinB — sinC — sinD = 0
Qe T A 6, g6l
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(196)

Gia

(197)

Gia

@A I adasll B =

25 AHoUy Busiaidl vdold adu 8. adu-ll vidold Al 8. oul uveny, Busiardl oiogsi
a 8.

A <N 2 N ~
QA T : AkRA assn = Al s

Qe I : adadl Biosae 29 2Rl oiegsdl dons A S,

N

Dl I Rl S ARAHL eugHl deus x vl .

2+ x2 = 42
202 = 472 208l x = 27
EETE | JETE TS

V3 o

—dad
4 N
= 3a-  (AABC a#e1y 9))

Qe 1 @ F =

A
s

sl 12.18

2
2 _ 2a 2 _ a
x = 2, x =

hY . ~\ 2 b
AU, s = ‘ZT 6.
QA T A ©. gl : (C)

s sleslal Bislaml ddold ada »dd 9, %l B sevel 9.
Qe T : ada-dl @ AB + BC — AC 9.

[Bisier assa
Busierdl 29uRM

Qe 11 adadl B =

PRERREED]
Busiardl 29uRM

A -

R 2 A

suel [ase I At 9.
AABC slesial 9.

a b
Yl A = %ac
1 -i\
rzéz2 = ac 2s =a+ b+ o) B c
s s atbte 2l 12.19
3 ac(a+c—D>b)
"= (@+b+c)(a+c-b)
ac(a+c—D>b) ac(a+c—-D>b) a4c—b
_ _ _ - 2 2 = 32
(a+c)2—b2 a® +2ac + c* —b? 2 (@ + ¢ b9

U™ =a+c-b=BC+AB - AC ul.
e 112 [ 1Al gl W udia 9. gL : (A)
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(198) [ I : ran'x + tan*% = 2. VxeR

Qe II : tan!x + corlx = %, Vx € R

.@)

B3 :[awd I1 : Vx € R, tanlx + corlx = % A

N

Qe T @ 2usl oneilat ¢la 3,
cot_lx; x>0

-+ cot_lx; x <0

Ndi g1 -1
gd x < 0 ddl, fan < ttanx
= tan'x — m + cor'lx
= (tan'x + cor'lx) — w

T

2
R T 2ucd 9. 20l @A 1T A 9, @ T 2Aud 9. g6l : (D)
g5l B USRAL UsL
(199) I 24 II < %4l : [JEE Adv. : 2013]
I 11

L 1
(P) 2 M 343

(Q) cosx + cosy + cosz = 0 2 2

sinx + siny + sinz = 0

1
4 02 2
1 | cos(tan” " y) + ysin(tan " y) N y4 3
cot(sin_ly) + tan(sin_ly)

- x—-y .
ol COS( 3 ) Al sy (BHd

0| =

T
(R) cos (Z - X) cos2x + sinx - sin2x secx 3)

. T
= cosx sin2x secx + cos(j"‘x) cos2x

dl secx il asd [BHdl

(S) cot(sin_lxll —x2)= sin(tan_l(x\/g)), x %0 4 1

Codes :

P Q R S
A®H 6 @O @
B @ 3 @ @
©6 @& @ O
MG @ @O @
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G3q

= (P)

1 [cos(mn_1 y) + ysin(tan_l y)
2
y

2

cot(sin_ly) + tan (sin_ly)

1
2

1
2 2
cos| cos "' —— | + ysin| sin"'—2
1 1+ y? J1+y? .
= 2 2
Y cot| cor Y| 4 tan] tan'—2
y 1-y?
_ 1
1+ y?
L —“l+yz +y4
= [V 1=y +y?
1= y?
I 1 2 2 2 4 2 4 4 %
= —2{\/l+y-y\/l—y}+y =[1—y +y] =1
LY

N . . .
(Q) cosx + cosy + cosz = 0 2L sinx + siny + sinz

cosx + cosy = —cosz we sinx + siny
(cosx + cosy)*> + (sinx + siny)> = 1
2 + 2cosx cosy + 2sinxsiny = 1

2 + 2cos(x — y) =1

1

cos(x — y) = -5
x—y) l+cos(x—y) -1
2 - _ - . 2 1
cos ( 5 ]— 5 ===
X—=Yy 1
cos( 5 ) =%z
il [Rsew (3) W 1 2uda 8.

2

L
(R) cos (z - Xj cos2x + sinx sin2x secx

0

= —sinz

cosx sin2x secx + COS(

11 T
cos2x [cos (Z - xj —cos (Z + xﬂ = sin2x secx(cosx — sinx)

Y
25in— Sinx cos2x

7 2sinx(cosx — sinx)

2y — sinzx) — (cosx — sinx)}

_1}20

1
2sinx [ﬁ (cos

cosx + sinx

2

2sinx(cosx — sinx)[

=0

T
Z+X

j cos2x

P) = 4)

Q — G




(200)

S)

2sinx(cosx — sinx)(cosx + sinx — J2) = 0
. T
sinx = 0 2YAl fanx = 1 YUl cos(x—z) =1 = cos0
cosx = £1 Yl secx = £./2 VUL x = %

secx = +1 ™Al /2

cot (sin_lwll - x2 ) = sin (tan_lx\/g)

cot cot_l X = sin sin_1 /6
1— x2 «/1 + 6x2
X _ xJ6
\/1 - x2 \/1 + 6x2
1+ 6x2 = 6(1 — x?)

2 _ _ .5
12x 5 = x izﬁ

WH, (P) > @), (Q = (3), R) = (2, (S) = (1)
A uwu Q <l Al AN B, d uedl sl (Q) — (3) HA. el waAlt (A) 5 (B)

R) = (2)

S) = @)

S 1 [

% ¢l A5 &d AW (S) 2Rdl (S) — (1) MA. 0l s (B) 9.

AHlswL sinlax + cosly + cos N (bxy) = %1 AMLHLA SRl sHYSA B8 (x, ¥)
I 11

Ala=1,b6=0 (P)|(x, y) adn x2 + 2 = 1 w2 9,

B)la=1,5b =1 Q@ ) 2 2= D2 - 1) =0u 9.

O)la=15b=2 (R)|y = x vl w2 ®,

(D)la =2, b =2 (S)|(4x2 = D2 = 1) = 0 U ©.

A)A) > P B > @©Q © -6 D -—>®

(B)
©)
(D)

2L % cosly = o, cosN(bxy) = B, cos N ax) =7, 0< o, B, Y< @

A —=>Q B -0 © =6 O =K
A —->® B)—=>0Q © = ® D =IO
A - Q B —=>® © = R D =IO

tcosTly + cos\(bxy) = % — sin Yax)

cos7ly + cosT\(bxy) = cos(ax)

oa+p=y
cos(a. + B) = cosy
cosaLcosP — sinosinf = cosy

o W(bxy) - \/l—yz\/l—bzxzy2 = ax

\/(1—y2) \/1—b2x2y2 = ax — by?
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(201)

- bzxzyz) = (ax — bxyz)2

1 — B2 — 2 + B4 = a2 — 2baxdy? + by
a*? + y2 + bzxzy2 — 2abx2y2 -1 =0

a*x? + y2 + (b2 — Zab)xzy2 -1 =0

(1 -

Aa=1,b=0=x2+)2=1 2l (A) - (P)
B)a=1,5b=1
= 2432 2 _1=0 il (B) = (Q)
= P -Der-1D=0
(Ca=1,b=2

= x2+)2 =1 2l (C) — (P)
(D)a=2,b=2

4y + )2 — AxBH? — 1 0

= @2 -Dor-1)=0 214l (D) — (S)
(A) = (), B) = (Q. () = (P), D) = (S
Hot (A) = (P), (C) = (P) udl wausl Holl oy, ()
s Wi Ul AR (g A, B, C ol s $0Ud vtddlst sl »ud 8. B vl [Grgal
BRlasElg WY A w1l Pedl BRAsRAL HY Sl 6HR) 9. C 2oLl BRiMsR Y,
A AL Blgrl GRSl HW Sl 28l AR 6.

FdLo

A A @il B A4 AHdR a, B 4 C azd R b S, dl gooudl Glus

(A) % Ja+b)(3b+a)

) %“ J@+b) 3b-a
: APBC ¥l sin ¥ urdl,

a b _ PC
sin(180 — 30)  sino.  Sin20.

a b PC

3sin(x—4sin30c sinol.  2sinc.coso.

(B) % J@a=b)(3b-a)
(D) % J@a+b)(3b-a)

(1) (PB = AB = a)

a _b_ PC A a B<—>b C
-2 17 2cos0

3~ dsinmo ot sl 12.20

3—4sin20c=%

o _£:3b—a

4sin-o. 3 b 5

oy 3b—a > b+a

sin“o. = T cos oL = b

o
APCD ¥l sin3o = PC

h = PCsin3ao
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= asin2o ((1) uwdl PCsin3o. = asin2ao)

= a(2sin0. cosal)

—a [b
- a7 T
h = 2%./(“[;) (b — a) gUs : (D)

(202)  ¥s RRlde elar %3l wd [Blg Q 8. A 2l B o3l w-l ol 3o [Bieail 6. @3l a2l

w2 d W22 B, il 2arel AArl A B B AL 0L BAMS 25 o @A B S, AB
2§ Q AW y HUAL Rl oi-ld O, dl 2Rl Glus ...

d d
(A) \/ cot’o + cot2|3 — 2cota.cotP cosy (B) \/ cot*o. + cotZB + 2cota.cotP cosy
©) d\/cotzoc + cot*B — 2coto.cotP cosy (D) 2AMizl 2Asuel e,

N . h
G54 : AAPQ Hi fano = A0

_h
AQ = tano. M P
. h
ABPQ Ml fanf} = BQ
h
h
B
2 2 2
: AQ® +BQ” - AB QW B
AABQ HlL, cosy = Q 2AQQ~BQ
o d Hl23
h2cot’o. + h2c0t2B —d?
cosy = 2h>cota cotf A
2h2coto cot cosy = hcot*o. + hcor’ — d? gl 12.21
d
= %A : (A)

\/ cot’o. + cotZB — 2cota.cot cosy
(203) ol [RAdA 2192 AB 8 dal Big A A P ool uasi Bigall 9. AB o wwltiy C 9.
CB P 20 B Hudl wall oi1d 8. AP = nAB &4, dl an = ...

n n? _n_ n
A Zn71 ®) 2,7 ©) 5.2 1, D 2.,
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Gsa

(204)

: APAB Ml tanb =

SE
|—

= (1)

tan® — tanf3

¢d, APAC Hi fan(® — B) = 1+ tan®tanp

AC _ tan® — tan} C
AP 1+ tanBtanf 6
6-B

(1) u:dl) 215l 12.22

o
>

1
l(ﬁjz Z—tanB
2\ AP 1+%tanB

1(1):l—ntanB

2\n)” n+tanP

n + tanP = 2n — 2n*tanP
@n? + DtanP = n
n

tan = 2 +1 gaw : (C)

s A Elad uR 2sddl 8. d-l AL Sgid w3l WAL vRud Wd B8, ¢l e AL
Al 94 elad ds g Hlex WA, R A{HAL Guaddl 94 €lad Gur b Hle: uA 9. d

quid dsil «flaAl 94 9l A o Wudl bRl edld 8, dl % = .
o-f o+p
(A) tan| —> B)tan| —3— (C) tano. + tanf (D) 1 + tano. tanf
sl 5 AL donsS x dlex 9.
~ Mo [\ Mo . _ % P
g seslal sl OBQ ML cosP = BQ b
o = OB ©
. cos P
o 0Q_0Q
OB = xcosP, sinP= BQ x Sl )
~ 0Q = xsinf
: . _OA| . _OP_oOP
512518 AOPA Hle cosol = PA Sin0L= 35 == - o \ B S
OA = xcosa. s OP = xsino KA a ¥l
a = OB — OA = x(cosP — cosa) 215t 12.23
b = OP — 0Q = x(sino. — sinf)
2sinB+asin Bro
a _ cosP — coso. _ 2 2
b sino — sinf Zcosa+Bsina_B
2 2
o+p
% = tan(T) gaet : (B)
® 0 o

618




